

广州市驻清远市佛冈县迳头镇工作队:

# 做强“三宝”土特产 带动乡村文旅融合

阳春三月，万物生长。清远市佛冈县迳头镇粮食烘干中心旁热闹非常，挖掘机正在平整土地，苗圃里秧苗茁壮成长。不久后，周围约60亩园地将种上粮食。这是广州市驻迳头镇帮扶工作队（下称“驻迳头镇工作队”）联合镇属国企佛冈县迳头拓远建设有限公司（下称“拓远公司”）做强迳头镇粮食品牌，守护粮食安全的新举措。

新快报记者走访发现，驻迳头镇工作队通过大力做强“迳头三宝”（迳头白鹭丝苗米、柠檬片、番薯干）等土特产，引进推广百亿农业产业之一麻竹笋种植，培育范仲淹勤政文化园、荷花小镇等文旅品牌，多措并举，加速推进乡村全面振兴。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 张乐  
■摄影:新快报记者 邓迪



■走进范仲淹勤政文化园，能够通过各种图文、浮雕、雕塑等方式“对话”范仲淹及其后人，学到不少典故和知识。



■迳头镇粮食烘干中心旁，一垄垄秧苗正在苗圃里加快生长。



■迳头镇工作队在楼下村长者服务中心与村民交流。



■走进楼下村的麻竹笋种植基地，连绵的山坡上，麻竹笋已长得青翠嫩绿，最高的竹苗有两三人高。



■迳头镇粮食烘干中心每天可处理300亩约150吨粮食烘干任务。

## 多措并举做大“迳头白鹭”丝苗米产业

第二轮驻迳头镇工作队由广州港集团为牵头单位，广州市委外办、广州市农业农村局、广州市广播电视台共同派员组建，在巩固拓展新一轮帮扶成果的基础上，第二轮工作队继续把产业振兴放在了关键位置。

总投资600多万元的迳头镇粮食烘干中心由广州港集团捐赠资金200万元、广州黄埔区对口支持帮扶资金100万元，结合佛冈县2024年中央财政农村综合改革转移支付资金和其他涉农资金一起建成。新快报记者走进中心看到，这里除了卸粮仓等设备外，还有五套烘干设备。“满负荷运转的话，一天能处理300亩150吨粮食的烘干任务。”驻迳头镇工作队队长乔定义介绍说，前不久工作队刚和迳头镇党委、政府、拓远

公司开会，为了提升农户种植粮食的积极性，今年收割季节将让利给农户，让广大农户能在家门口以相对较低的价格对粮食进行烘干，尽可能增加收入。

乔定义表示，为了实现粮食的稳产丰产，工作队将继续做好“迳头白鹭”丝苗米产业，进一步提升土地集中连片流转率，通过广东省农科院水稻研究所技术支持，推广优质水稻种子，引进种植大户规模化种植；采取“公司+合作社+农户”的模式，由镇属拓远公司收购村民稻谷，解决村民销售后顾之忧，同时继续加大消费帮扶，拓展大湾区市场。而下一步是希望能建设好粮食加工厂和存储仓等设施，实现优质米的全链条提升。

就在烘干中心，拓远公司对60亩暂

时闲置的园地进行开垦并培育秧苗，不久后这里将首次种上稻谷。“我们打算种两造，由拓远公司直接经营，示范带动其他农户种植粮食。”拓远公司总经理张邦锦表示。

除了丝苗米，驻迳头镇工作队还结合当地迳头沙地红番薯、柠檬种植等特色产业的优势，策划包装“迳头三宝”（丝苗米、番薯干、柠檬片），加大宣传力度，加快土特产“出山入湾”，以此促进特色产业规模化发展，延长产业链，提高产品附加值。

工作队计划将迳头镇龙冈村的废弃小学改造为科技小院暨农产品加工厂，建设农产品加工中心及光伏发电设施，引进华南农业大学食品学院等合作技术，开展农产品加工仓储、科研研学，建设生态农业。

## 推广麻竹笋种植，助力“百亿”产业发展

在做强传统优势产业的基础上，驻迳头镇工作队也在积极拓展、推广新产业。

走进楼下村的麻竹笋种植基地，连绵的山坡上，放眼望去，去年3月种下的一批麻竹笋已长得青翠嫩绿，最高的竹苗有两三人高。

楼下村栽培麻竹笋历史悠久，但以往种植较为零散，没有形成规模。去年，楼下村整合约2000亩符合麻竹笋种植要求的闲置林地，开展“麻竹笋+山桐子+益肾

子”种植，通过“国企+合作社+农户模式”运营，由清远市储备林发展有限公司负责示范种植项目资金投入，村集体组织村民管护和生产，推动农户、村集体、国有企业形成稳定的利益联结及分工合作机制，促进农业增效、农民增收。该公司曾表示，将在麻竹笋种植的第三年达到盛产期后，再转包给村民进行精细化管理，带动村民增收。

新快报记者到访时，驻迳头镇工作队

刚从麻竹笋种植、加工相对成熟的西牛镇“取经”回来。依据生产周期，这批麻竹笋明年就到了收获期。“这个阶段我们要护好航，希望多出去学习先进经验，用科技赋能让它长得更好，同时为未来初步加工、开拓销路提前谋划好。”乔定义表示，麻竹笋是清远五大百亿农业产业之一，工作队和镇政府希望搭好台，发动更多致富带头人和返乡青年参与推广种植，共同把这个产业做大做强。

## 培训+观光+研学，培育农文旅融合示范点

麻竹笋种植只是楼下村一个潜在的经济增长点，这两年，随着荷花小镇、范仲淹勤政文化园等的建设，楼下村正迸发出强大的农文旅融合发展动力。

乡村旅游是撬动乡村振兴、促进城乡融合的核心抓手。近日，中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅印发《关于推动旅游业高质量发展加快建设旅游强省的若干措施》，其中就提到“要促进文化和旅游双向融合”。

荷花小镇是楼下村一个免费游玩景点，此前因种植大量荷花而闻名。日前，新快报记者走访看到，原来种植荷花的地方现在改种成油菜花，吸引了众多游客过来打卡游玩。驻迳头镇工作队表示，未来这里规划建设一个荷花驿站，结合农耕采摘和研学路线，变成网红打卡点。

“北宋庆历三年（1043年）底，范仲淹

翻阅登记各路监司的簿册，凡遇‘不才’（指庸官、贪官等）姓名，‘一笔勾之，以次更易’……”看完这个“一笔勾销”的典故，一位游客大呼增长见识。走进不久前才开放的范仲淹勤政文化园，犹如走进一本“活字典”。在这里，你能够通过各种图文、浮雕、雕塑等方式“对话”范仲淹及其后人，学到不少典故和知识。

在这里，还能领略到“缩小版”的范公堤（本名捍海堤，1024年，范仲淹主持修建了从楚州盐城经泰州海陵、如皋至通州海门的捍海堤），也能深刻地感受到范仲淹勤政爱民的点滴。“非常值得带孩子过来参观学习。”逛完文化园，一名广州游客对记者说。

值得一提的是，楼下村正是范仲淹后人的迁徙地之一，在这里，随着美丽乡村建设的持续进行，这里的村民正过上安居乐业的日子。刚投入不久的长者服务中

心，桌椅板凳、空调等设备一应俱全，几位老年村民正开心地在围坐一起打牌。“楼下村建设得越来越漂亮了，我们非常满意。”范阿姨说。

驻迳头镇工作队表示，楼下村是第一批“百千万工程”典型村，在爱心企业的援建和各界的共同努力下，如今已具备了农文旅融合的发展潜力，这里目前已成功申请为清远市中小学生研学基地，去年底还成功举办过“‘薯’香四溢 人才荟聚”——迳头镇2024年红薯节暨人才交流活动。

新快报记者了解到，楼下村的农文旅产业已交由第三方来进行专业运营。工作队表示，下一步计划将结合范仲淹勤政文化、荷花廉政文化、鸡公狮等本土文化等，把这里打造成党建学院培训基地、“观光+研学”的农文旅精品路线，带动“文农旅”产业示范发展。